

听听你的心事

串门记者:李晨阳
电子信箱:yzlnbxw@163.com
电话:88629212

时间:11月4日
地点:河南省郑州市
人物:刘女士(70岁,退休工人)

刘女士自述:前年秋天,在农村老家生活的母亲不慎摔伤。从那以后,她就下不了床,身边也离不开人了。92岁的母亲摔伤后,我和两个妹妹决定轮流照顾她,每人负责一个月。照顾了母亲几次后,我却遇到了一个不小的难题。我住的城市离老家比较远,每次都是先坐火车再换乘汽车,等坐到县城后再租辆出租车回老家。在照顾母亲期间,老伴突发疾病住院,来回奔波让我实在是有些吃不消。

我和妹妹们商量,让她们代替我照顾母亲一段时间。每次轮到我时,我就给她们10000元的补贴,如此也解了我的难题。最近,有人对我说,只出钱不在床前尽孝,并不是真的孝顺。我对此感到困惑,不知如何是好。

母亲摔伤需照顾

我有一个哥哥和两个妹妹,我们兄妹四人一直相处得很好。无论谁家遇到了困难,大家总是互相帮助,特别是在孝顺老人这件事上,我们都全力以赴。我是一位军属,几十年前随军从河北农村来到了河南郑州。虽然离家远,但只要有时间,我都会回来看望母亲和哥哥、妹妹。

10年前,哥哥患上了癌症,最终不幸离世。为了治病,哥哥家欠下了不少外债,我得知后帮着付了30000元的医药费。自从哥哥去世后,嫂子一家的生活比较困难,我只能从经济方面给她一些照顾,尽我所能帮助嫂子渡过难关。

2022年,在老家生活的母

亲不慎跌倒,出院时医生嘱咐要多休养,需要有人来照顾她的日常生活。我和两个妹妹以及嫂子商量如何照顾母亲,因为哥哥不在了,他在世时为家里付出了很多,而嫂子现在的生活条件并不好,于是我们决定不安排嫂子专门照顾老人,我们三姐妹每人负责一个月。当轮到我时,我都会提前一天回老家,家里的事情则由老伴来照顾。

老伴患病成难题

2023年5月,老伴因糖尿病加重住进了医院。医生对我说,老伴这次的病情比较严重,要好好照顾他,不然容易发展成尿毒症,那就麻烦了。

医生的话让我左右为难,一边是离不开人的老伴,一边是需要定时回家照顾的母亲。自从老伴住院后,我就格外注意他的情绪,安排好饮食生活,尽可能多陪伴他,希望能减轻老伴的心理压力。孩子们都已成家,他们有自己的工作和生活,平时也很忙,让他们长时间请假来照顾老伴也不现实。等轮到我照顾母亲的时候,我可能回不去,这该怎么办呢?这些话我都不敢跟别人倾诉。

家家有本难念的经。母亲远在千里之外,为了这事,我和两个妹妹商量,看有没有两全其美的办法。两个妹妹听了我家的难事,她们说:“姐,你就好好照顾姐夫吧,母亲就由我们来照顾了。”听了妹妹们的话,我心里很感激,可是,这样做心里总归过意不去。作为大姐,我更应该以身作则,思来想去,我决定由她们帮我暂时照顾母亲,我出些钱来补偿她们。起初,两个妹妹都不同意,说我们是一家人,互相帮衬是

应该的。但我坚持自己的决定,不想让她们白辛苦,最终两个妹妹同意了我的想法。

花钱尽孝引争议

以我们家目前的状况,花钱雇两个妹妹替我照顾母亲是个不错的选择,我也变相地尽到了照顾老人的责任。说实话,我非常感激两个妹妹的辛苦付出,她们也能尽心尽力照顾母亲。作为大姐,在照顾母亲方面我更应该做出表率,可实际情况确实有困难,我想从金钱方面多付出一些。

可是,我的几位好朋友却说我这样做不妥。有的朋友说,给钱是通过别人帮自己尽孝心,但尽孝只能自己亲力亲为,孝心是花钱买不来的;还有的朋友说,知情的知道你给了妹妹们钱,不知道的还会背地里说你不管老人,不孝顺;还有一位说,老人把子女养大不容易,为的就是老了儿女在身边陪伴照顾,不要发生“子欲养而亲不待”的憾事。

朋友们对我的话让我心里很难受,想来想去不无道理,为这事我茶饭不思,心里很矛盾。但现在老伴也离不开我,花钱暂时让妹妹们替我照顾母亲,这算不算尽孝呢?我到底怎么做才合适呢?请大家帮我出主意!

(通讯员李朝云协助采访)

■记者感言

俗话说“养儿防老”,儿女照顾老人是责任也是义务。在现实生活中,有的儿女确实由于某些原因不能在老人身边尽孝。刘女士通过花钱雇妹妹暂时替自己尽孝,也不失为一个方法。生活中,一家人遇事就是要有钱出钱有力出力,才能克服困难,共渡难关。

王晓民 义务教学传承书法艺术

本报记者 李晨阳

通讯员 艾立起 徐风军

11月1日,在唐山市滦南县程庄镇初级中学的一间教室内,十来位学生正围坐在一位老人身旁。只见老人手持毛笔,正在纸上挥毫泼墨。不一会儿,一幅风格独特、墨香四溢的书法作品跃然纸上。

这位老人是今年62岁的王晓民,他是唐山市滦南县的一名退休干部。王晓民从小就对书法艺术有着浓厚的兴趣,经过几十年的刻苦练习,他的毛笔字也写得飘逸、大气。王晓民回忆说:“小时候,要想写好书法就得找到字帖,我经常到滦南县城找老师借字帖。”通过不断地探索研究,王晓民汲取众家之长,逐渐形成了自身独特的书法风格,先

后多次在全国书画大赛等比赛中获奖。

2020年,唐山市文化艺术交流促进会滦南分会成立,王晓民担任滦南分会主席。为传承书法艺术,助力乡村文化建设,王晓民联手滦南县的书法家进校园、进社区、进企业,向基层群众和学生义务传授书法技艺。截至目前,王晓民共参加义务教学多达40余场。在张士坎小学,他们手把手教学生握笔临帖;在潘家戴庄纪念馆,他们以爱国主义教育为主题,用笔墨让群众牢记历史,提升爱国热情;在各庄镇,他们举办了“助力乡村振兴书画联谊会”,书画家们挥毫泼墨,把爱党爱国爱家乡之情,融入进书法作品里。

一分耕耘,一分收获。王晓民用实际行动推动了当地书法艺术的传承,而书法艺术的传承又给王晓民的退休生活增添了丰富的色彩。“只要我还有能力教,就要让书法艺术在当代社会中焕发新的光彩,为中华传统文化的传承和弘扬贡献自己的力量。”

我该不该花钱买孝心

■串门预约

石家庄的胡女士最近遇到了难题,她的老伴退休后染上了“网瘾”。下一期,咱们去她家串串门。

■串门回音

保持距离 和睦相处

山东临朐马玉顺:我想对文中的张女士说,内心郁闷孤独,千万别憋着,应该找机会和儿子、儿媳说说心里话,取得他们的理解。建议老年朋友们应该培养兴趣爱好,多与同龄人交流,参与一些有益身心的文体活动,以此来缓解自己的苦恼。

60岁的张女士应该有自己的生活,文章中写道“每次和孩子赌气后,我就骑着自行车回自己家里看看”,这说明张女士家和儿子家距离并不远,若身体条件允许,张女士可以搬回家住,避免因两代人生活理念和生活方式不同带来矛盾。

辽宁喀左李海瑞:从《搬到儿子家,我的内心好孤独》一文里,我读出了张女士的无助与无奈。首先,希望张女士在这件事上要想开。其次从孙子口中得知,儿子与妻子经常吵架,显然是两人已经因张女士的到来产生矛盾,建议早日搬走,回到自己原来的住处生活。

相互尊重 减少矛盾

邯郸栾玉锁:读了《搬到儿子家,我的内心好孤独》一文,深表同情。张女士在儿子家住,有寄人篱下的感觉,儿媳妇因为她的存在经常与儿子吵架。从古至今,最难相处的就是婆媳关系,老年人与晚辈之间因生活习惯不同,婆媳

同在一个屋檐下,时间久了矛盾多多少少都会存在。若想缓和矛盾,儿子就要做好媳妇的工作,只有婆媳之间相互尊重、互谅互让,才能和睦相处。若是张女士确实不愿与儿子儿媳在一起住,对儿媳的有些做法难以容忍的话,最好回自己家与儿媳分开住,这样可以避免许多的磕磕碰碰,自然也可以减少一些家庭矛盾,因为距离才能产生美。

家庭幸福 生活美满

山东会言生:读了《幸有贤内助 家和万事兴》一文后,我为牛继林老伴韩金原的智慧点赞,她不仅全力支持丈夫学文化、学开车、搞创作,实现夫妻双双共成长、同进步,还善于做“和事佬”。在老人与小辈之间充当沟通的桥梁,让家庭幸福和谐。

现实生活中,一些家庭存在矛盾纠纷,一大部分原因是缺少善于处理家庭矛盾的“智慧”。韩金原的“三不”策略,即不说谎,不大声说话,不做公婆不喜欢的事,值得大家学习借鉴,我们都应在生活中做家庭和谐的“和事佬”。

相夫教子 举案齐眉

石家庄王彦秋:韩金原与老伴举案齐眉,不仅使得家庭和和美美,也让老伴牛继林事业有成。夫妻俩共同谱写了一曲夫唱妇随,携手共进的动人乐章。

读了此文,我深感做一个贤内助不容易,能把儿媳、妻子和母亲每个角色都扮演好,真是一位值得尊敬的女性。家庭和谐对社会的稳定至关重要,像韩金原女士这样的贤内助值得我们学习。

特别提示

本周五,市图有门券展览

本报讯 (记者 张运乾)11月8日至30日,由石家庄市图书馆、河北省收藏家协会门券专业委员会主办,石家庄市门券收藏协会承办的“‘门券藏万象 大美石家庄’——纪念石家庄解放77周年门券收藏展”,将

在市图书馆(旧馆)三楼展厅举办。

据了解,本次门券展览将以“幸福石家庄”“券说石家庄”“石家庄十景”等为主题,展出约2000枚门券。感兴趣的读者朋友可以前往参观。

2024年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛生物技术小组比赛圆满落幕

通讯员 王伟

近日,2024年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛生物与化工赛道—生物技术小组比赛在河北化工医药职业技术学院成功举办。

经过激烈角逐,河北化工医药职业技术学院等6支参赛队荣获金奖,北京农业职业学院等8支参赛队荣获银奖,长春医学

高等专科学校等14支参赛队荣获铜奖。

举办职业院校技能大赛,是我国职业教育的一项重大制度设计和创新,在引领职业教育“三教”改革、提高技术技能人才培养质量、促进高质量就业、服务经济社会发展、助力中外职业教育交流合作等方面发挥着重重要作用。